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कोड % DCTCP13 -WM 

Ĥæ न-पुिèतका  
भाग ͪवषय Ĥæन  अͬधकतम अंक 

1. सामाÛ य जानकारȣ 01 से 80 100 
2. मानͧसक ê ामता  81 से 140 75 
3. तक[  शिÈत  141 से 200 75 
4. बोधगà यता  201 से 240 50 

समय : 3 घÖ टे  Ĥ× येक Ĥæ न : 1.25 अकं  कुल Ĥæ न : 240 सà पूण[ अंक : 300 
 
अपना अनुĐमांक अंकɉ मɅ ͧलखɅ :  
 
अपना अनुĐमांक शÞदɉ मɅ ͧलखɅ : 
 

जब  तक   न  कहा  जाय  इस  Ĥæन  पुिèतका  को  न  खोलɅ 
अßयथȸ उƣर पğक पर उƣर देने से पहले सभी अनदेुशɉ को सावधानीपूव[क पढ़ लɅ। 

मह×वपूण[ अनदेुश 
1. Ĥæन पुिèतका खोलन ेके ͧलए उसके कवर पेज पर लगी कागज कȧ सील को फाड़ना होगा। खुलȣ हु ई या ǒबना èटȣकर-

सील कȧ पुिèतका èवीकार न करɅ । 

2. Ĥæन पुिèतका को खोलन ेके तुरÛत बाद जांच करके देख लɅ ͩक इसमɅ 240 Ĥæन ǒबना डुÜलȣकेट नàबर के Đमबɮध हɇ। 
Ĥæन पुिèतका मɅ कोई Ĥæन ǒबना छपा, कटा-फटा या छूटा हु आ है तो तुरÛत Ĥæन पुिèतका क¢ Ǔनरȣ¢क को Ǒदखाकर 
दसूरȣ Ĥæन पुिèतका एवं उƣर पğक का सटे ĤाÜत कर लɅ। यǑद अßयथȸ ɮवारा दसूरȣ Ĥæन पुिèतका नहȣं लȣ जाती है 
एवं ğुǑटपूण[ Ĥæन पुिèतका स ेपरȣ¢ा दȣ जाती है तो इसके ͧलए अßयथȸ èवयं उƣरदायी होगɅ। 

3. इस Ĥæन पुिèतका मɅ कुल 240 Ĥæन हɇ। Ĥ×येक Ĥæन के चार वकैिãपक उƣर Ǒदये गये हɇ। इनमɅ से अßयथȸ िजस उƣर 
को सहȣ समझते हो चुन लɅ। Ĥ×येक Ĥæन के ͧलए केवल एक हȣ उƣर चुनɅ तथा ओ0एम0आर0 उƣर पğक मɅ उस Ĥæन 
के सामन ेǑदये गये सàबिÛधत गोल ेको सहȣ तरह स ेपरूा-पूरा काले अथवा नील ेबाल ÜवाइÛट पेन स ेभरɅ। पɅͧसल का 
Ĥयोग विज[त है। गलत तरȣके से भरे गये गोल ेके ͧलए कोई अंक नहȣं Ǒदये जायɅगे। एक स ेअͬधक गोल ेभरन ेपर Ĥæन 
के उƣर को गलत माना जायेगा।  åहाइटनर, Þलेड  आǑद का  Ĥयोग विज[त है।  Ĥ×येक  सहȣ  उƣर  के  ͧलए  1.25 
अंक Ĥदान ͩकये जायेगɅ  तथा गलत उƣर के ͧलए कोई ऋणा×मक अंक नहȣ Ǒदये जायɅगे।  

4. अßयथȸ को ͧलͨखत परȣ¢ा मɅ सफल होन ेके ͧलए कुल योग का Ûयूनतम  35 ĤǓतशत अंक ĤाÜत करना अǓनवाय[ है। 
5. Ĥæन पुिèतका के कवर पेज पर अथवा अÛदर कहȣं भी कुछ न ͧलखɅ। यǑद रफ काय[ करना चाहते हɇ तो Ĥæन पुिèतका 

के अÛत मɅ Ǒदये गये रफ शीट का Ĥयोग करɅ।  

6.           परȣ¢ा क¢ मɅ लाग-टेबलु, कैलकुलटेर, पजेर, मोबाइल फोन या अÛय इलेÈĚाǓनÈस गैजेɪस का Ĥयोग विज[त है। 
7.  अßयथȸ को Ĥæन पिुèतका व ओ0एम0आर0 उƣर पğक कȧ अßयथȸ ĤǓत अपने साथ ल ेजाने कȧ अनुमǓत है। परȣ¢ा 

कȧ समािÜत के उपराÛत अßयथȸ उƣर पğक कȧ ɮͪवतीय काब[न ĤǓत अपने पास रख लɅ तथा मूल एवं Ĥथम काब[न ĤǓत 
क¢ Ǔनरȣ¢क को हèतगत करे। उƣर पğक कȧ मूल ĤǓत अßयथȸ ɮवारा अपन े साथ लकेर चल े जान े पर उसका 
अßयथ[न Ǔनरèत कर Ǒदया जाएगा। यǑद अßयथȸ बोड[ के ͧलए Ǔनधा[ǐरत Ĥथम काब[न ĤǓत अपन ेसाथ लेकर चला जाता 
है तो अßयथȸ को मूल ĤǓत मɅ आई ͩकसी ͧभÛनता पर ĤǓतवाद का कोई अवसर उपलÞध नहȣं होगा। 

       

       

 
  Đमांक---------- 
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भाग - 1 

1. भारत है एक । 

 (A) ǑहÛद-ूमिुèलम राçĚ   (C) धम[Ǔनरपे¢ राçĚ 

 (B) ǑहÛद ूराçĚ    (D) इनमɅ से कोई नहȣं 
   
2. लोकसभा मɅ राÏयɉ को ͩकस आधार पर सीटɅ  आवंǑटत होती हɇ ? 

 (A) ¢ेğफल     (C) भाषा   

 (B) जनसÉंया     (D) सा¢रता 
 
3. अͨखल भारतीय सेवाओं कȧ ǓनयुिÈत कौन करता है? 

 (A) Ĥधानमğंी    (C) सघं लोक सेवा आयोग     

(B) ससंद      (D) राçĚपǓत 
  
4. एक िजले मɅ सामाÛय Ĥशासन का Ĥमखु होता है । 

 (A) पुͧलस अधी¢क    (C) िजलाͬधकारȣ   

 (B) िजला Ûयायाधीश   (D) िजला ͪवकास अͬधकारȣ 
  
5. भदूान आंदोलन ͩकसने Ĥारंभ ͩकया था? 

 (A) रवीÛġनाथ टैगोर   (C) ͪवनोबा भावे  

 (B) राममनोहर लोǑहया   (D) अरͪवदं घोष 

6. èवतंğ भारत का अंǓतम गवन[र जनरल कौन था? 

 (A) लॉड[ माउंटबेटन     (C) सी. राजगोपालचारȣ 
 (B) राजेÛġ Ĥसाद    (D) लॉड[ मकैाले 
 
7. भारत के संͪ वधान मɅ कुल ͩकतने भाग हɇ ? 
 (A) 24     (C) 18  
 (B) 20     (D) 22 
  
8. हाल हȣ मɅ èकॉटलÖैड मɅ जनमत सĒंह ͩकस ͪवषय पर हुआ ? 

 (A) यू.के. से अलग होने के ͧलए  (C) यूरोपीयन यूǓनयन से अलग होने के ͧलए 

 (B) नये राçĚपǓत के चुनाव हेत ु  (D) ĥांस मɅ शाͧमल होने के ͧलए 

9 भारतीय मगंल ͧमशन ‘मगंलयान’ का Ĥ¢ेपण कहाँ से ͩकया गया ? 

 (A) Įीहǐरकोटा    (C) ǓतǽअनÛतपुरम 

 (B) चाँदȣपुर      (D) पांͫडचरेȣ 
  

10. सचूना का अͬधकार ͩकस राÏय मɅ Ĥभावी नहȣं है ? 

 (A) उƣर Ĥदेश    (C) जàम ूव कæमीर 

 (B) ǒबहार     (D) चंडीगढ़ 
 

11. मÉुय सचूना आयुÈत कȧ पदावͬध है ? 

 (A) 5 वष[     (C) 2 वष[  

 (B) 3 वष[     (D) 7 वष[ 
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12. ͩकस राÏय मɅ मǑहलाओं का मÉुय वेश साड़ी नहȣं है ? 

 (A) उƣर Ĥदेश    (C) अǽणाचल Ĥदेश 

 (B) प. बंगाल    (D) आÛĢ Ĥदेश 

13 ‘जातक कथा’ सàबिÛधत है । 

 (A) गौतम बुɮध से    (C) बाल गंगाधर Ǔतलक से   

 (B) छğपǓत ͧशवाजी से   (D) गाँधी से 

14. लɇͬ गक समानता हेतु कौन-सा उपाय अनुͬचत है ? 

 (A) मǑहला सशिÈतकरण   (C) दहेज ͪवरोधी कानून 

 (B) समान वेतन    (D) घर के बाहर जबद[èती काम पर भेजना 
  
15. कɅ ġȣय मǒंğमडंल ने 19 जुलाई, 2012 को एक Ĥèताव मɅ ‘बला×कार’ शÞद के बजाए ͩकस शÞद के 

          इèतेमाल कȧ अनुमǓत दȣ है ? 

 (A) हमला     (C) यौन हमला 
 (B) यौन अपराध    (D) यौन बुराई 
 
16. भारत मɅ मǑहलाओं कȧ खराब दशा के ͧलए कौन िजàमेदार नहȣं है? 

 (A) पुǽष Ĥधान समाज   (C) बाल ͪववाह 

 (B) दहेज Ĥर्था    (D) ͪवधवा पुनͪव[वाह 

17. भारत का ͧसͧलकॉन वैलȣ (Silicon Valley) है । 
 (A) नई Ǒदãलȣ    (C) बंगलौर  

 (B) चÛेनई     (D) हैदराबाद 
  
18. पहलȣ कàÜयूटर भाषा कौन-सी ͪवकͧसत कȧ गई थी? 

 (A) कोबल  (Cobal)    (C) फोरĚॉन (Fortran) 
 (B) बेͧसक (Basic)     (D) पाèकल (Pascal) 
   
19. वैिæवक èतर पर मानव अͬधकारɉ कȧ घोषणा (Universal Declaration of Human Rights,  

            (UDHR) का वैधाǓनक èवǾप Èया है? 

 (A) सयुंÈत राçĚ सभा का सामाÛय Ĥèताव  (C) यूरोपीयन सघं का Ĥèताव 

 (B) सभी देशɉ के मलू अͬधकार का अͧभÛन अंग  (D) अमेǐरकȧ संसद ɮवारा पाǐरत Ĥèताव 
  
20. कौन सा राÏय नÈसलवाद Ĥभाͪवत नहȣं है? 

 (A) महाराçĚ    (C) गोवा 
 (B) झारखÖड    (D) छƣीसगढ़ 

21. आई.एस.आई.एस. (ISIS) है । 
 (A) ईराक व सीǐरया मɅ सͩĐय आतंकवादȣ सगंठन (C) पाͩकèतान कȧ खुͩफया एजɅसी 
 (B) मÚयपूव[ एͧशया मɅ तेल Ǔनया[तक फम[  (D) जàम ूव कæमीर कȧ राजनैǓतक पाटȹ 
 
22. सãफर डाइऑÈसाइड का उ×सज[न होता है । 
 (A) कपड़ा ͧमलɉ से    (C) ǒबजलȣ सयंंğ से   

 (B) जूते कȧ फैÈĚȣ से    (D) सÞजी कȧ खेती से 
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23. पाͩकèतान है । 
 (A) धम[Ǔनरपे¢ राçĚ    (C) सǓैनक शासन राçĚ 

 (B) ईèलाͧमक राÏय    (D) राजशाहȣ राÏय 

24. भारत मɅ सबसे अͬधक उपज देने वालȣ खाɮय फसल है । 

 (A) चावल     (C) Ïवार  

 (B) गेहू ँ     (D) मÈका 
25. साधारण नमक है । 
 (A) सोͫडयम काबȾनेट    (C) कैिãसयम ऑÈसाइड 

 (B) सोͫडयम Èलोराइड   (D) कैिãसयम Èलोराइड 
  
26. ͪवɮयुत का सबसे अÍछा चालक है । 
 (A) लोहा     (C) कॉपर   

 (B) ͧसͧलकन    (D) ͧसराͧमक 
 
27. ͩकस देश के पूव[ राçĚपǓत ने ͬगरÝतारȣ से बचने के ͧलए हाल मɅ हȣ भारतीय उÍचायोग मɅ शरण लȣ । 

 (A) मालदȣव     (C) Įीलकंा  

 (B) मॉरȣशस     (D) àयांमार 

28. भारत कȧ ‘पूव[ कȧ ओर देखो’ (Look East)  नीǓत कब Ĥारंभ हु ई? 

 (A) नÞबे के दशक मɅ     (C) सƣर के दशक मɅ  

 (B) अèसी के दशक मɅ    (D) पचास के दशक मɅ 
  
29. भारत और Ǿस का सयुंÈत उपĐम है । 
 (A) Ħàहोस ͧमसाईल     (C) आकाश टैबलेट 

 (B) अिÊन ͧमसाईल     (D) मगंल अͧभयान 
  
30. भारत मɅ सव[Ĥथम 2 अÈटूबर, 1958 मɅ पंचायती राज åयवèथा कहाँ से Ĥारàभ हुआ? 

 (A) वɾधमान - पं. बंगाल   (C) फैजाबाद - उƣर-Ĥदेश   

 (B) गया – ǒबहार     (D) नागौर - राजèथान 

31. कɅ ġ कȧ काय[पाͧलका शिÈत ǓनǑहत होती है । 
 (A) Ĥधानमğंी    (C) राÏयपाल 

 (B) राçĚपǓत     (D) सेनाÚय¢ 

32. ‘राçĚȣय सरु¢ा पǐरषɮ’ का अÚय¢ कौन होता है? 

 (A) राçĚपǓत    (C) गहृमंğी  

 (B) Ĥधानमğंी    (D) र¢ा मंğी 
33. भारत मɅ सशèğ बलɉ का सĤुीम कमांडर कौन है? 

 (A) राçĚपǓत     (C) र¢ा मंğी  

 (B) गहृमंğी     (D) Ĥधानमğंी 
34. 1922 मɅ महा×मा गांधी ने असहयोग आंदोलन Èयɉ वापस ͧलया?  

 (A) अंĒेजी सरकार के दबाव मɅ आकर       (C) चौरȣ-चौरा मɅ Ǒहसंा×मक घटना के कारण 

 (B) भारतीय लोगɉ ɮवारा सहयोग न ͧमलने के कारण     (D) उपयु[Èत मɅ से कोई नहȣं 
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35. ‘ͫडèकवरȣ ऑफ इंͫडया’ पुèतक के लेखक हɇ । 
 (A) सभुाष चÛġ बोस      (C) जवाहरलाल नेहǽ 

 (B) बाल गंगाधर Ǔतलक    (D) लाला लाजपत राय 
  
36. ͩकस मौͧलक अͬधकार का उãलघंन होने पर कोई भी नागǐरक ͩकस अͬधकार का सहारा लेकर अदालत 

             मɅ जा सकता है । 
 (A) समानता का अͬधकार    (C) सवंैधाǓनक उपचार का अͬधकार    

(B) èवतंğता का अͬधकार    (D) उपरोÈत सभी 
37. भारत के पूव[ मुÉय Ûयायाधीश पी. सदाͧशवम ्ͩकस राÏय के राÏयपाल बनाए गए? 

 (A) प. बंगाल    (C) गोवा   

 (B) महाराçĚ    (D) केरल 

38. तͧमलनाडु का मÉुयमğंी कौन है? 

 (A) एम. थàबीदरुई    (C) ओ. पÛनी रसेãवम 

 (B) डी. किÛनगम    (D) शͧशकला 
39. èवÍछ भारत ͧमशन कȧ शǽुआत कब कȧ गई? 

 (A) 2 अÈटूबर, 2014   (C) 5 अÈटूबर, 2014 

  (B) 11 ͧसतàबर, 2014   (D) 5 ͧसतàबर, 2014 
 

40. ‘सचूना का अͬधकार’ कब लागू हुआ? 

 (A)          12 अÈटूबर, 2005    (C) 4 ͧसतàबर, 2005 

  (B) 12 अÈटूबर, 2006   (D) 12 नवàबर, 2006 
 
41. ‘सचूना का अͬधकार’ ͪवधेयक Ǔनàन मɅ से ͩकस राçĚपǓत के शासनकाल मɅ लागू हुआ? 

 (A) अÞदलु कलाम      (C) के.आर. नारायणन 

 (B) ĤǓतभा पाǑटल    (D) Ĥणव मखुजȸ 
42. एक åयविèथत सामािजक संरचना का सकेंत ǒबÛद ुहै । 
 (A) सामािजक आͬथ[क अंतर कȧ समािÜत  (C) उɮदेæयɉ एवं ͪवचारɉ मɅ समानता 
 (B) कǑठन समय मɅ एका×मकता   (D) समहू के सदèयɉ कȧ उ×पादकता 
 

43. मǑहलाओं कȧ सहायता हेत ु‘‘गौरवी’’ केÛġ ͩकस राÏय मɅ आरàभ हुआ? 

 (A) मÚय Ĥदेश    (C) ǒबहार 

 (B) उƣर Ĥदेश    (D) Ǒदãलȣ 
 
44. घरेल ूǑहसंा मǑहला सुर¢ा कानून कब लागू हुआ? 

 (A) 2002 मɅ      (C) 2006 मɅ  
 (B) 2005 मɅ      (D) 2008 मɅ 
 

45. Ǔनàनͧलͨखत मɅ से कौन सा छोटा ͧसगंल नेटवक[  है ? 

 (A) LAN     (C) RAM  
 (B) DSI     (D) USB 

46. एक मेगाबाइट लगभग __________ के समान है। 

 (A) 1000 ǒबɪस    (C) 1 ͧमͧलयन बाइɪस 

 (B) 1000 बाइɪस    (D) 1 ͧमͧलयन ǒबɪस 
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47. अनसॉͧलͧसटेड ई-मेल को Èया कहते हɇ? 

 (A) èपैम     (C) बैकबोन  
 (B) ÛयूजĒुप     (D) Ýलेͧमगं 

48. अÛतरा[çĚȣय मǑहला Ǒहसंा उÛमलून Ǒदवस कब मनाया जाता है? 

 (A) 10 नवàबर     (C) 25 नवàबर  

 (B) 01 नवàबर    (D) 16 नवàबर 

49. भारत के Ĥथम राçĚȣय र¢ा ͪवæवͪवɮयालय कȧ आधारͧशला कहाँ रखी गयी? 

 (A) ǒबनौला – गुडग़ांव    (C) मजरा - रोहतक 

 (B) सकुुमा – छƣीसगढ़    (D) तरȣघाट - छƣीसगढ़ 
  
50. युɮध¢ेğɉ मɅ यौन Ǒहसंा समाÜत करने के ͧलए वैिæवक सàमेलन कहाँ सàपÛन हुआ ?  

 (A) लदंन      (C) नई Ǒदãलȣ  

 (B) पेǐरस     (D) शघंाई 

51. चीन और भारत के बीच 21 Ǒदन चले घुसपैठ ͪववाद भारत के ͩकस सेÈटर मɅ हुआ ? 

 (A) करेन सेÈटर    (C) दरभा घाटȣ सेÈटर 

 (B) चुमार सेÈटर    (D) आरस पुरा सेÈटर 
52. ͪवटाͧमन सी कȧ कमी से होने वालȣ बीमारȣ है । 

 (A) èकवȸ     (C) चचेक  

 (B) ǐरकेɪस     (D) राǒğअÛधता 
    
53. धम[Ǔनरपे¢ता का अथ[ है । 
 (A) राÏय सरकार सभी धम[ के ͨखलाफ 

 (B) राÏय सरकार ɮवारा एक धम[ को èवीकार 

 (C) राÏय सरकार ɮवारा ͩकसी धम[ को èवीकार नहȣं करना 
 (D) इनमɅ से कोई नहȣं 
 
54. धम[ कȧ èवतğंता का अͬधकार ͩकस अͬधǓनयम मɅ है? 
 (A) 25-29      (C) 56 
 (B) 14-18     (D) 51 
55. गहृ मÛğालय ɮवारा जारȣ आंकड़ɉ के अनुसार ͩकस देश के लोग भारत कȧ नागǐरकता लेने मɅ सबसे  

               आगे रहे ? 

 (A) पाͩकèतान    (C) नेपाल 

 (B) बांÊलादेश    (D) Įीलकंा 
56. इसमɅ से कौन बायोͫडĒेͫडबल नहȣं है? 

 (A) सÞजी     (C) कɅ चुआ  

 (B) फल     (D) अãयूमीǓनयम फायल  

57. जैव ͪवͪवधता कȧ Ǻिçट से भारत का कौन-सा èथान धनी है? 

 (A) पिæचमी घाट    (C) थार रेͬगèतान  

 (B) पूवȸ घाट     (D) छोटा नागपुर पठार 
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58. मानव शरȣर मɅ Đोमोजोन कȧ संÉया है । 
 (A) 40     (C) 46 
 (B) 43     (D) 48 
59. इनमɅ अͬधकतम ऊजा[ ͩकसमɅ है? 

 (A) Ĥोटȣन     (C) काबȾहाइĜेɪस 

 (B) वसा     (D) ͪवटाͧमन 

60. भारतीय मदृा मɅ कमी है । 

 (A) मगै ्ंनीज कȧ    (C) नाइĚोजन कȧ 
 (B) कैिãसयम कȧ    (D) फॉèफोरस कȧ 
 

61. ͩकस राÏय के उÍच Ûयायालय ने वष[ 1971 से पूव[ राÏय मɅ बसे सभी बांÊलादेशी नागǐरकɉ को 
             भारतीय नागǐरक माना है ?  

 (A) असोम     (C) ǒğपुरा 
 (B) पिæचम बंगाल    (D) मेघालय 
 
62. तीèता नदȣ के जल ͪववाद ͩकस देश के साथ है? 

 (A) नेपाल     (C) पाͩकèतान 

 (B) बांÊलादेश    (D) भटूान 

63. भारत तथा ͩकस देश ने आतंकवाद से Ǔनपटने तथा सरु¢ा सàबÛधी मामलɉ मɅ परèपर सहयोग पर 

              सहमǓत åयÈत कȧ है ? 

 (A) अमेǐरका    (C) जापान 

 (B) ǒĦटेन     (D) Ǿस  

64. भारतीय ͪवदेश मğंी सषुमा èवराज ने Ĥथम ͪवदेश दौरा ͩकस देश का ͩकया था? 

 (A) भटूान     (C) चीन   

 (B) बांÊलादेश    (D) àयांमार 
 
65. अÛतरा[çĚȣय जल सहयोग वष[ कौन-सा है ? 
 (A) 2011     (C) 2013  
 (B) 2012     (D) 2014 
 

66. ‘मेधा पाटकर’ ͩकस आंदोलन से जुड़ी हु ई है? 

 (A) ͬचपको आÛदोलन   (C) नम[दा बचाओ आÛदोलन  
 (B) मğैी आÛदोलन     (D) पिæचमी घाट बचाओ आÛदोलन 

67. H.T.M.L. का ͪवèततृ Ǿप Èया है ? 

 (A) हाइपर टेÈèट माक[ अप लɇÊवेज  (C) हायर टेÈèट माक[ अप लɇÊवेज 

 (B) हाइǓनड टेÈèट माक[ अप लɇÊवेज  (D) हेलो टेÈèट माक[ अप लɇÊवेज 

68. सरु¢ा पǐरषɮ मɅ ͩकतने èथायी सदèय है? 

 (A) आठ     (C) पाँच   

 (B) तीन     (D) नौ 
69. बोको हराम कहाँ का आतंकवादȣ सगंठन है । 
 (A) कांगो     (C) नाइजीǐरया 
 (B) दͯ¢ण अĥȧका    (D) सोमाͧलया 
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70. आई.एन.एस. ͪवĐमाǑद×य राçĚ को समͪप[त ͩकया गया यह ͩकस राçĚ मɅ Ǔनͧम[त ͪवमानवाहक पोत है? 

 (A) जापान     (C) इंÊलÖैड  

 (B) जम[नी     (D) Ǿस 
  
71. ‘तीन बीघा ͪववाद’ ͩकस देश के साथ है? 

 (A) बांÊलादेश    (C) भटूान  

 (B) नेपाल     (D) पाͩकèतान 

72. ‘भारत एक गणतÛğ है’ इसका अथ[ है । 

 (A) सभी मामलɉ मɅ अिÛतम अͬधकार जनता के पास है।   (C)भारत मɅ वंशानुगत शासन नहȣं है। 
(B) भारत मɅ संसदȣय शासन åयवèथा है।  (D) भारत राÏयɉ का सघं है। 

73. राÏयसभा के सदèय का काय[काल ͩकतने वष[ का होता है? 

 (A) 3 वष[     (C) 6 वष[   

 (B) 5 वष[     (D) 2 वष[ 
74. लोकसभा का कोरम कुल सदèय सÉंया ͩकतना होता है? 
 (A) 1/3      (C) 1/4 
 (B) 1/5      (D) 1/10  
75. राÏय मानवाͬधकार आयोग का अÚय¢ होता है । 

 (A) सेवा Ǔनवतृ ͧसͪवल सेवक  (C)उÍच Ûयायालय का सेवाǓनवƣृ मुÉय Ûयायाधीश 

 (B) राçĚपǓत ɮवारा मनोनीत   (D) राÏयपाल ɮवारा मनोनीत 

76. भारतीय संͪ वधान के ͩकस अनुÍछेद के अंतग[त Ĥ×येक नागǐरक को अपनी मानवीय गǐरमा से  

              जीने का  अͬधकार है? 

 (A) अनुÍछेद 21    (C) अनुÍछेद 15 

 (B) अनुÍछेद 14    (D) अनुÍछेद 20 
 

77.  सचूना का अͬधकार अͬधǓनयम के उपबÛधɉ के अधीन रहते हु ए इनमɅ से ͩकसे सचूना का अͬधकार  

              होगा? 

 (A) पीͫड़त åयिÈत को   (C) सभी नागǐरकɉ को 
 (B) सरकारȣ कम[चारȣ को   (D) गैर सरकारȣ कम[चारȣ को 
78. 45 वɅ दादा साहेब फालके पुरèकार से सàमाǓनत åयिÈत है । 

 (A) मÛना ड े    (C) गुलजार 

 (B) Ĥाण     (D) अͧमताभ बÍचन 

79. Ǔनàन मɅ से ͩकस समदुाय को अãपसÉंयक का दजा[ ĤाÜत है? 

 (A) जैन     (C) पारसी 
 (B) मिुèलम     (D) उपरोÈत सभी 
 
80. मÉुय सͬचव का चयन कौन करता है? 

 (A) राÏयपाल    (C) Ĥधानमğंी 
 (B) राçĚपǓत    (D) राÏय का मÉुयमğंी 
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भाग - 2 
 
81. यǑद ͩकसी सांकेǓतक भाषा मɅ ‘TEN’ को UGQ ͧलखा जाता है, तो ‘RAT’ को उसी भाषा मɅ कैसे  

              ͧलखा जाएगा? 

  (A) CWS     (C) SCW 
 (B) SWC     (D) SBW 
 

Ĥæन सÉंया 82 और 83 के ͧलए Ǔनदȶश : 

Ǒदए गए वैकिãपक शÞदɉ मɅ से उस शÞद को चुǓनए जो Ǒदए गए शÞद के अ¢रɉ के Ĥयोग के ɮवारा नहȣं बनाया जा 
सकता। 
 
82. MERCHANDISE 
 (A) CHANGE    (C) DICE  
 (B) MESH     (D) CHARM 
  
83. INDETERMINATE 
 (A) DETERMINE    (C) REMINDER 
 (B) RETINUE    (D) RETINA 
Ĥæन सÉंया 84 और 85 के ͧलए Ǔनदȶश : 

Ǔनàनͧलͨखत शृखंलाओं को पूरा करने के ͧलये, Ǒदए गए ͪवकãपɉ मɅ से उपयुÈत ͪवकãप चुǓनये। 
 
84. 4, 7, 12, 19, 28,    ?   . 
 (A) 30     (C) 39 
 (B) 36     (D) 49 
85. b 3 P, c 6 R, d 12 T, e 24 V,    ?   . 
 (A) f 46 X     (C) g 48 V  
 (B) g 48 X     (D) f 48 X 
86. यǑद ‘DICTIONARY’ को 1234256789 ͧलखा जाए, तो ‘ORDINARY’ को कैसा ͧलखा जाएगा? 

 (A) 57362789    (C) 56126789 
 (B) 59126789    (D) 58126789 
 
87. ‘DEDICATE’ के अ¢रɉ को Ĥयोग करके कौन-सा शÞद बनाया जा सकता है? 

  (A) DECIDE    (C) DERIDE 
 (B) DEMAND    (D) DEDUCE 

 

 
Ĥæन सÉंया 88 से 90 के ͧलए Ǔनदȶश : 

ͩकसी घन कȧ सभी सतहɉ को एक समान रंग से रंगा गया है तथा उसे इस Ĥकार काटा गया है ͩक 125 छोटे-छोटे 
एवं बराबर घन बन सकɅ । 
 
88. ऐसे घनɉ कȧ सÉंया ͩकतनी होगी, िजनकȧ केवल एक सतह रंगीन होगी? 

 (A) 48     (C) 42  
 (B) 54     (D) 64  



 

10 
 

89. ऐसे घनɉ कȧ सÉंया ͩकतनी होगी, िजनकȧ केवल दो सतह रंगीन होगी? 

 (A) 36     (C) 54 
 (B) 48     (D) 64 
90. ऐसे घनɉ कȧ सÉंया ͩकतनी होगी, िजनकȧ कोई भी सतह रंगीन नहȣं होगी? 

 (A) 16     (C) 27 
 (B) 24     (D) 36 
91. सजंय के èकूल का फाटक उƣर Ǒदशा मɅ है।  वह फाटक से बाहर Ǔनकल कर 200 मीटर आगे जाता   

         है  तथा अÚयापक को देखकर एकदम ͪवपरȣत Ǒदशा मɅ 300 मीटर जाता है।  इसके बाद वह बाए ं 

         मड़ुता है तथा 400 मीटर कȧ दरूȣ तय करता है।  अब वह Ĥारिàभक èथान से ͩकस Ǒदशा मɅ है? 
 
 (A) दͯ¢ण-पूव[    (C) उƣर-पिæचम 

 (B) उƣर-पूव[     (D) दͯ¢ण-पिæचम 

92. यǑद कंगाǽ का सàबÛध ऑèĚेͧलया से है, तो िजरफ का सबंंध ͩकससे है? 

 (A) भारत     (C) पाͩकèतान 

 (B) जापान     (D) अĥȧका 
Ĥæन सÉंया 93 से 95 के ͧलए Ǔनदȶश : 

नीचे के Ĥæनɉ मɅ अ¢रɉ का एक समहू Ǒदया गया है।  िजसे 1, 2, 3, 4, 5, 6  के Ǿप मɅ सÉंयाͩकत ͩकया गया है।  
उसके नीच ेदȣ गई संÉयाओं का संयोजन करते हु ए चार ͪवकãप Ǒदए गए हɇ।  सहȣ ͪवकãप को £ात कȧिजये।  
 
93. K A C J T E 
 1  2  3 4 5 6 
 (A) 3 2 1 6 4 5    (C) 4 3 2 1 6 5 
 (B) 4 2 3 1 5 6    (D) 4 2 3 1 6 5 
  
94. S E C R O F 
 1 2  3 4 5  6 
 (A) 6 5 4 3 2 1    (C) 3 5 4 2 6 1 
 (B) 3 4 5 6 2 1    (D) 1 3 5 4 2 6 
 
95. G T A E N M 
 1  2  3 4  5  6 
 (A) 1 3 2 6 4 5     (C) 6 3 1 5 4 2 
 (B) 6 3 5 1 4 2    (D) 1 3 2 5 4 6 
 
96.     ‘NABMODINT’ अ¢रɉ को अथ[ पूण[ Đम मɅ åयविèथत करने पर उसका अंǓतम अ¢र कौन-सा  

           होगा,   यǑद Ǒदया गया शÞद ͩकसी खेल से सàबिÛधत हो । 

 (A) D     (C) N  
 (B) I     (D) O 
97.     एक आदमी पूव[ Ǒदशा मɅ 15 ͩक.मी. चलता है और ͩफर बाएं मडुक़र 15 ͩक.मी. जाता है।  अब वह  

           दाए ं   मडुक़र 5 ͩक.मी. जाता है।  Ĥारिàभक èथान से वह ͩकतनी दरूȣ पर है?   

 (A) 20 ͩक.मी.     (C) 25 ͩक.मी. 
 (B) 30 ͩक.मी.    (D) 35 ͩक.मी. 



 

11 
 

Ĥæन सÉंया 98 और 99 के ͧलए Ǔनदȶश : 

अ¢रɉ कȧ Ǔनàन शृखंला मɅ (?) के èथान पर Èया आएगा? 
 
98. POQ, SRT, VUW,    ?   . 
 (A) XYZ     (C) YXZ  
 (B) XZY     (D) ZYX 
99. ZX, YV, WS,    ?   , PJ 
 (A) TO     (C) UO 
 (B) TN     (D) TP 
100. ‘RSARTIAM’ अ¢रɉ को åयविèथत करने पर ͩकस शहर का नाम बनेगा? 

 (A) TRIPURA    (C) BANARAS 
 (B) IMPHAL    (D) AMRITSAR 
 
101. टंÊèटन का ͩफलामɅट से वैसा हȣ सàबÛध है जैसा ͩक सोने का __________ से है। 
 (A) तांबा     (C) Ǒटन 

 (B) जलपोत     (D) आभषूण 

102. िजस Ĥकार PSYCHOLOGY का सàबÛध MIND से है उसी Ĥकार TRIGONOMETRY का सबंÛध है । 

 (A) SINE     (C) MATHEMATICS 
 (B) HEIGHT    (D) TRIANGLE 
 
Ĥæन सÉंया 103 और 104 के ͧलए Ǔनदȶश : 

Ǒदए गए वैकिãपक शÞदɉ मɅ से उस शÞद को चुǓनए जो Ǒदए गए शÞद के अ¢रɉ के Ĥयोग ɮवारा नहȣं बनाया जा 
सकता। 
 
103. MISFORTUNE 
 (A) FORT     (C) SOFT  
 (B) TURN     (D) ROAM 
 
104. ESTRANGE 
 (A) GENERATE     (C) REAGENTS 
 (B) SERGEANT     (D) GREAT 
  
Ĥæन सÉंया 105 और 106 के ͧलए Ǔनदȶश : 

Ǔनàनͧलͨखत Ĥæनɉ मɅ कौन-सा एक अनुĐम मɅ नहȣं आता? 

105. 2, 3, 5, 8, 12, 18, 23 
 (A) 8     (C) 18  
 (B) 12     (D) 23 
106. PSVYB, EHKNO, TWZCF, ILORU 
 (A) PSVYB     (C) TWZCF 
 (B) EHKNO    (D) ILORU 
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Ĥæन सÉंया 107 से 108 के ͧलए Ǔनदȶश : 

Ǔनàन Ĥæनɉ मɅ Ǒदए गए ͪवकãपɉ मɅ से ͪवषम शÞद चुǓनए। 
 
107. (A) माउथआग[न    (C) सोनाटा  

 (B) इलेÈĚॉǓनक ͬगटार   (D) कȧ बोड[ 
 
108. (A) Ǔछपाना     (C) ढकना  

 (B) Ĥकट करना    (D) गुÜत रखना 
 
109. (A) LEAVE    (C) COURAGE 
 (B) STEAMER    (D) MEASLES 
 
110. एक लडक़ा उƣरपूव[ कȧ ओर तीन ͩकलो मीटर चलता है ͩफर चार ͩकलो मीटर दͯ¢णपूव[ चलता है,  

               शǽुआती èथान से वह ͩकतना दरू है?  

 (A) 5 ͩकलो मीटर    (C) 7 ͩकलो मीटर  

 (B) 6 ͩकलो मीटर    (D) 4 ͩकलो मीटर 
   
111. A,B से छोटा है परÛतु C से लàबा है।  D, A से छोटा है परÛतु C से लàबा है।  E, B, से छोटा है  

              लेͩकन   A से लàबा है।  सबसे छोटा åयिÈत कौन है? 

 (A) B     (C) A 
 (B) C     (D) D 
  
112. NEWSPAPER : EDITOR : : PLAY :    ?   . 
 (A) ACTOR    (C) WRITER 
 (B) THEATRE    (D) DIRECTOR 
 
113. ͩकसी भी छोर से शǾु करने पर यǑद ͩकसी पंिÈत मɅ आपका नàबर Êयारहवाँ है, तो पिंÈत मɅ ͩकतने  

              åयिÈत हɇ? 
 (A) 11     (C) 21  
 (B) 20     (D) 22 
 
114. यǑद NOIDA को 39658 के Ǿप मɅ ͧलखा जाता है, तो INDIA को कैसे ͧलखा जाएगा? 

 (A) 36568     (C) 63568  
 (B) 65368     (D) 63569 
115. यǑद E = 5 और HOTEL 60 हो, तो LAMB के कूटांक Èया होगा? 

 (A) 28     (C) 10   
 (B) 7     (D) 26 
 

116. छ: åयिÈत M, N, O, P, Q और R पंिÈतयɉ मɅ, Ĥ×येक पंिÈत मɅ तीन-तीन करके बैठे हɇ।  Q ͩकसी भी पंिÈत 
के अंत मɅ नहȣं है।  P कȧ िèथǓत R के बाɃ ओर दसूरȣ है।  O कȧ िèथǓत Q के पड़ोस मɅ ͪवकण[ पर P के 
सामने है।  N कȧ िèथǓत R के पड़ोस मɅ है। 

 इस सचूना के आधार पर बताइए ͩक N केसामने कौन बैठा है? 

 (A) R     (C) P 
 (B) Q     (D) M 
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117. Ĥæन सचूक ͬचéन (?) के èथान पर ͩकस ͪवकãप का शÞद आएगा? 

    ?    :जेल :: Èयूरेटर :    ?   . 

 (A) जेलर, अजायबघर   (C) कोͧशका, इलाज 

 (B) जेलर, Ĥौढ़ता    (D) अपराधी, िज£ासा 
 
Ĥæन सÉंया 118 और 119 के ͧलए Ǔनदȶश : 

Ǔनàनͧलͨखत Ĥæनɉ मɅ एक शÞद देकर उसके आगे चार अÛय शÞद Ǒदए गए हɇ।  इनमɅ से एक शÞद Ǒदए गए शÞद 
के अ¢रɉ से नहȣं बनाया जा सकता, उस शÞद को £ात कȧिजये । 
 
118. LIBERATIONIST 
 (A) LIBERAL    (C) SERIAL 
 (B) RELATION     (D) BITTERN 
 
119. AUTOGRAPHS 
 (A) GRAPH    (C) PATHOS 
 (B) TROUGH    (D) GREAT 
 
120. वैकिãपक शÞदɉ मɅ से उस शÞद को £ात करो िजसे नीचे Ǒदए गए शÞद के अ¢रɉ ɮवारा ͧलखा जा सकता है। 
 NEWS PAPER 
 (A) SWEET     (C) SOUR  
 (B) REPEAT     (D) WASP 

121. Ǔनàनͧलͨखत सÉंया Įेणी मɅ केवल एक पद गलत है, उस गलत पद को £ात करो। 

 112, 114, 120, 124, 132, 142, 154 
 (A) 114     (C) 124 
 (B) 120     (D) 132 
122. Ǔनàनͧलͨखत अ¢र Įेणी मɅ ǐरÈत èथान पर नीच ेǑदये गए चार ͪवकãप मɅ से कौन-सा अ¢र आएगा? 

 X, U, R, O, L,    ?   . 
 (A) I     (C) J 
 (B) M     (D) K 
123. Ǔनàनͧलͨखत अ¢र सूची मɅ शÞद ‘T H A T’ ͩकतनी बार आया है? 

 B A T H A T H E T H A T P T A H A T H M Q T H A T H E T H A T H A T H T A H A T 
 (A) 7     (C) 4   
 (B) 6     (D) 5 
 
124. यǑद जनवरȣ का 12 वां Ǒदन बहृèपǓतवार से चार Ǒदन पहले है, तो माह का 21 वां Ǒदन कौन-सा  

              होगा? 

 (A) मगंलवार     (C) शǓनवार  
 (B) शĐुवार     (D) सोमवार 
 
125. जैसे ‘DMT’ और ‘FNS’ वैसे हȣ ‘HRJ’ और __________। 

 (A)  ISK     (C)  JTK  
 (B)  JSI     (D)  JTJ 
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126. यǑद ‘DEMOCRATIZATION’ शÞद का पहला अ¢र 15 वɅ अ¢र से, दसूरा अ¢र 14 वɅ अ¢र से और इसी 
Ĥकार बदलते जाएं तथा 8 वां अ¢र यथावत बरकरार रहे, तो कौन-सा अ¢र बाएं से 12 वɅ अ¢र से बाɃ ओर 
पांचवाँ अ¢र होगा? 

 (A) I     (C) R 
 (B) E     (D) S 
 
127. यǑद अंगेर्जी वण[माला मɅ A कȧ जगह 2, B कȧ जगह 1, C कȧ जगह 4, D कȧ जगह 3, E कȧ जगह 6 और  F 

कȧ जगह 5 ͧलखा जाए तथा आगे भी ऐसा हȣ ͧलखा जाए, तो M के èथान पर Èया ͧलखा जाएगा? 

 (A) 13     (C) 14 
 (B) 15     (D) 16 
 
128. यǑद ͩकसी सांकेǓतक भाषा मɅ HONESTY को 2304516 ͧलखा जाता है, तो ͩकस शÞद के ͧलये  

              उसी  भाषा मɅ 0425361 ͧलखा जाएगा? 

 (A) YENHSOT    (C) NESHOYT 
(B) NEHSOYT    (D) इनमɅ से कोई नहȣं 
 

129.    Ĥ×येक अ¢र का एक बार Ĥयोग करके व अ¢रɉ का Đम उलटे ǒबना ‘BEHIND’ शÞद से ͩकतने  

            शÞद  बन सकते हɇ? 

 (A) 3     (C) 1  
 (B) 4     (D) 2 
 
130.     यǑद ‘नारंगी’ को ‘मÈखन’, ‘मÈखन’ को ‘साबुन’, ‘साबुन’ को ‘èयाहȣ’, ‘èयाहȣ’ को ‘शहद’ और ‘शहद’ को  

           ‘नारंगी’ कहा जाए, तो वèğɉ कȧ धुलाई मɅ Èया Ĥयोग ͩकया जाता है? 

 (A) शहद     (C) साबुन 

 (B) मÈखन     (D) èयाहȣ 
 
 
131. नीचे Ǒदये गए शÞदɉ को शÞदकोश के अनुसार Đमानुसार åयविèथत कȧिजये । 

 (1) SELECT 
 (2) SELDOM 
 (3) SEND 
 (4) SELFISH 
 (5) SELLER 
 (A) (2), (1), (5), (4), (3)   
 (B) (2), (1), (4), (5), (3) 
 (C) (2), (5), (4), (1), (3)   
 (D) (1), (2), (4), (5), (3) 
132. सहȣ ͪवकãप £ात करो। 
 èपश[ : महससू करना : : अͧभवादन :   ?    . 

 (A) मèुकान     (C) सफलता 
 (B) èवीकार करना    (D) ͧशçटाचार 
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Ĥæन सÉंया 133 और 134 के ͧलए Ǔनदȶश : 

यǑद ͩकसी भाषा मɅ DREAM का कोड 78026 तथा CHILD का कोड 53417  है, तो इस कोड के आधार पर Ǒदए गए 
शÞदɉ का कोड बताइए। 
133. CAMERA 
 (A) 758053      (C) 526082 
 (B) 528062     (D) 783058 
134. LEADER 
 (A) 102708      (C) 172080 
 (B) 120728      (D) 102780 
 

135. ͩकन दो ͬचéनɉ को आपस मɅ बदलने से Ǔनàनͧलͨखत समीकरण सहȣ हो जाता है? 

 8263311 
 (A) और     (C)  और   

 (B)  और     (D)  और  
 

Ĥæन सÉंया 136 और 137 के ͧलए Ǔनदȶश : 

इन Ĥæनɉ मɅ तीन शÞद Ǒदए गए हɇ पहले दो शÞदɉ मɅ कुछ सàबÛध है वहȣ सàबÛध अंǓतम के दो शÞदɉ मɅ होना 
चाǑहए।  सहȣ शÞद का चयन कȧिजए। 
136. बत[न : चàमच : : कैलेÖडर :   ?   . 

 (A) समय     (C) छपाई 

 (B) कागज     (D) तारȣख 

137. अदालत : Ûयाय : : ͪवɮयालय :    ?   . 

 (A) अÚयापक    (C) छाğ 

 (B) ͧश¢ा     (D) क¢ा 
 

138. एक दप[ण मɅ एक शÞद देखने पर Ǒदखने वाला शÞद ‘ Ó दशा[ता है, शÞद का सहȣ èवǾप Èया है? 

 (A) ENIRAM    (C) ENIMAR 
 (B) MAREIN    (D) MARINE 
139. यǑद ͩकसी सांकेǓतक भाषा मɅ ‘ANTICIPATION’ को ‘ICITNANOITAP’ ͧलखा जाता है, तो उसी  

       भाषा मɅ ´ ‘PRODUCTIVITY’ को कैसे ͧलखा जाएगा? 

 (A) CUDORPYTIVTI   (C) CUDORPTYIVIT 
 (B) CUDORPYTIVIT   (D) CUDOPRYTIVIT 
140. यǑद RAMAN 12325 ͧलखा जाए और DINESH 675489, तो HAMAM को ͩकस Ĥकार ͧलखा 
       जाएगा? 

 (A) 92233      (C) 93322  
 (B) 92323      (D) 93232 
  

भाग - 3 

141. कɇ ची : कपड़ा : :    ?   . 

 (A) लेखनी । èयाहȣ     (C) भɪटȣ । धुआँ  

 (B) उèतरा । दाढ़ȣ    (D) कȧल । हथौड़ा 
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142.   कुछ ͧमğɉ ने ͪपकǓनक पर जाने का Ǔनण[य ͧलया तथा इस पर Ǿ0768 खच[ करना Ǔनिæचत 

          ͩकया। इनमɅ से चार ͧमğɉ के न आने के कारण Ĥ×येक ͧमğ को Ǿ0 16 अǓतǐरÈत देने पड़े।  कुल 

           ͩकतने ͧमğ ͪपकǓनक पर गए?  

 (A) 10       (C) 14 
 (B) 12       (D) 11 
143. 372 : 124 : :    ?    :    ?   .  
 (A) 81 : 243      (C) 624 : 208 
 (B) 900 : 450       (D) 513 : 161 
144. RODE : 24 : : LANE :    ?   .   
 (A) 11       (C) 19  
 (B) 18       (D) 14 
 
145. यǑद ‘1’ का अथ[ ‘4’ है,’ 2’ का अथ[  ‘3’ है, ‘3’ का अथ[  ‘2’ है, ‘4’ का अथ[  ‘1’ है तो  
       168424 ? 

 (A) 16     (C) 28  

 (B) 44     (D) 32 
   
146. ǒबिèमãला खाँ : शहनाई वादक : :   ǒबरजू महाराज ।   ?   . 

 (A) क×थक     (C) सगंीत 

 (B) भरतनाɪयम    (D) ͧसतार 
    
147. Ǔनàन चार आकृǓतयɉ मɅ से ͧभÛन आकृǓत का चयन करɅ । 

       
     (A)       (B)      (C)     (D) 
 
148. Ǔनàन चार आकृǓतयɉ मɅ से ͧभÛन आकृǓत का चयन करɅ। 

        
       (A)     (B)    (C)  (D) 
  
149. 6 : 18 : :    ?     :    ?    . 

 (A) 8 : 24     (C) 4 : 10 

 (B) 10 : 50    (D) 10 : 52 

150. कब : समय : : कहाँ :   ?   . 

 (A) तक[       (C) जगह 

 (B) ĤͩĐया      (D) लàबाई 

151. नदȣ : बाँध : : यातायात :    ?    . 

 (A) सकेंतक     (C) गǓत 

 (B) वाहन     (D) वीͬथका  
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152. DOPVE : CROWD : : INVRF :    ?   .  
 (A) HOUSE      (C) HORSE 
 (B) UOSED      (D) MOUSE 
 
153. एक बस पǽुषɉ तथा उनकȧ आधी सÉंया के बराबर मǑहलाओं को लेकर Ǒदãलȣ से चलती है ।  मेरठ पहु ँचने पर 

दस पǽुष उतर जाते हɇ तथा पाँच मǑहलाएँ सवार हो जाती हɇ । अब  बस मɅ पुǽषɉ तथा मǑहलाओं कȧ सÉंया 
बराबर है ।  Ĥारàभ मɅ Ǒदãलȣ से कुल ͩकतने याğी बस मɅ सवार हु ए थे?  

 (A) 36     (C) 15  

 (B) 45     (D) 30 
  
154. यǑद 5 से भाग होने वालȣ सभी सÉंयाओं और िजनमɅ एक अकं 5 आता है उनमɅ से 1 से 50 के  

               बीच से 5 का अंक हटा Ǒदया जाए तो ͩकतनी सÉंयाएँ शषे रहɅगी?  

 (A) 38     (C) 39  

 (B) 41     (D) 42  

155. यǑद 1 का अथ[ 3 है, 2 का अथ[ 4 है, 3 का अथ[ 2 है, 4 का अथ[ 1 है तो 98849? 
 (A) 65     (C) 39   

 (B) 17     (D) 11  

156. CFL, EIK, GLJ, IOI,    ?   .  
 (A) KRH       (C) JRH 
 (B) KRJ       (D) KOH 
157. 15 से 160 के मÚय ͩकतनी संÉयाएँ ऐसी हɇ, जो 17 से ͪवभाÏय हɇ, लेͩकन 4 से नहȣं? 

 (A) 5     (C) 7  

 (B) 2     (D) 4 

158. 1, 6, 6, 11, 11, 16,    ?   .,    ?   . 

 (A) 13, 11     (C) 17, 21  

 (B) 16, 21     (D) 21, 16 

159. èĚȣट लाइट के सभी पोल सीधी पंिÈत मɅ 50 मीटर के अÛतराल से गाड़े गए हɇ:  Ĥथम तथा 9 वɅ 
              पोल के बीच ͩकतनी दरूȣ होगी? 

 (A) 350 मी.     (C) 450 मी. 
 (B) 400 मी.    (D) 50 मी. 
160. यǑद MN का ता×पय[, M पुğी है N कȧ, MN का ता×पय[, M ͪपता है N का, MN का ता×पय[ M माता है 

N कȧ  तथा MN का ता×पय[ M भाई है N का, तो PQRTK कौन सा सàबÛध P का K के साथ इंͬगत 
करेगा? 

 (A) पुğवधू     (C) सास  

 (B) ननद/सालȣ    (D) इनमɅ से कोई नहȣं 
 

161.    ?   , PSVYB, EHKNQ, TWZCF, ILORU 
 (A) BEHKN      (C) SVYBE 
 (B) ADGJM      (D) ZCFIL 
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162      B का भाई है A,D का ͪपता है C,B कȧ माता है E,A और D भाई हɇ , तो E का C से Èया  ǐरæता है?  

 (A) बहन     (C) भतीजी 
 (B) सालȣ     (D) प×नी 
163. रȣटा कȧ ओर इशारा करते हु ए Ǔनͨखल ने कहा, ‘‘मɇ उनकȧ माता के पğु का इकलौता पुğ हू:ँ’’  रȣटा  

            का  Ǔनͨखल से Èया ǐरæता है?   

 (A) चाची     (C) बुआ 

 (B) मौसी     (D) माता 
164. Ǔनàनͧलͨखत अकं Įेणी मɅ ऐसे ͩकतने 7 है िजनके ठȤक पहले 4 नहȣं है लेͩकन ठȤक बाद मɅ 2  

               है?     34728729471357299772514723 

 (A) 4     (C) 2 

 (B) 3     (D) 1 

165. कुछ सतंरे 40 बÍचɉ के बीच बराबर बाटेँ गए:  यǑद 20 बÍच ेअͬधक होते तो Ĥ×येक बÍच ेको 5  

               सतंरे   कम ͧमलते: बताइए ͩक Ĥारàभ मɅ बाँटे गए सतंरɉ कȧ संÉया ͩकतनी थी?  

 (A) 200      (C) 400  

 (B) 300     (D) 600  
    
166. Ǒदवालȣ के ×योहार पर बारह ͧमğɉ ने एक दसूरे को Ǒदवालȣ का काड[ भेजकर शुभकामनाएँ दȣ:  इस  

             ͧमğɉ  के समूह ने ͩकतने काड[ खरȣदे? 

 (A) 156     (C) 132 

 (B) 144     (D) 72 

167. एक छाğावास मɅ 1200 लडक़े हɇ:  इनमɅ से Ĥ×येक हॉकȧ अथवा फुटबॉल अथवा दोनɉ खले खेलत े

            हɇ:  यǑद 75% लडक़े हॉकȧ तथा 45% लडक़े फुटबॉल खेलत ेहɉ, तो ͩकतने ͪवɮयाथȸ दोनɉ खेल  

            खेलते हɇ?  

 (A) 200     (C) 250  

 (B) 280     (D) 240 

168. एक ͪपता ने कहा अपने पğु से, ‘‘मɇ तुàहारȣ अभी कȧ उĨ का था जब तुम पैदा हु ए थे:’’  अगर ͪपता कȧ उĨ 
अभी 36 साल है तो पğु कȧ उĨ 5 साल पहले Èया थी? 

 (A) 12 साल    (C) 18 साल  

 (B) 15 साल    (D) 20 साल 
   
 
169. Ĥæन आकृǓतयाँ : 

   
 उƣर आकृǓतयाँ : 

  
      (A)     (B)    (C)  (D) 
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170. सरेुश कȧ बहन राम कȧ प×नी है:  राम रानी का भाई है:  राम के ͪपता मधुर हɇ:  शीतल राम कȧ  

       दादȣ है:  रȣमा शीतल कȧ पुğवधू है:  रोǑहत रानी के भाई का पुğ है:  रोǑहत, सरेुश का Èया लगता है? 

 (A) साला     (C) भाई 

 (B) पुğ     (D) भांजा  

171. DDA : ADD : : RRB :    ?    .   

 (A) RBR       (C) BRR 
 (B) BRB       (D) RBB 
 
Ĥæन सÉंया 172 से 175 के ͧलए Ǔनदȶश : 

Ǔनàनͧलͨखत चार मɅ से तीन एक Ǻिçट से समान हɇ, अत: उनका एक समहू बनता है:  Ǔनàनͧलͨखत मɅ से कौन उस 
समहू से पथृक है? 

172. (A) शावक     (C) सअूर 

 (B) चूजा     (D) ͪपãला 
 
173. (A) पोलो     (C) लडूो 
 (B) शतरंज     (D) èकवैश   
 
174. (A) 1995     (C) 1991 

 (B) 1998     (D) 1996 
  
175. (A) 2690   

 (B) 1754   

 (C) 6443   

 (D) 7324 
 
 
 
176. Ĥæन आकृǓत : 

   

 उƣर आकृǓतयाँ : 

  

    (A)   (B)          (C)        (D) 
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177. Ĥæन आकृǓतयाँ :  

   

 उƣर आकृǓतयाँ : 

  
      (A)     (B)    (C)  (D) 

 178. Ǔनàनͧलͨखत मɅ से कौन सा उƣर आकृǓत का दप[ण ĤǓतǒबàब होगा? 

 Ĥæन आकृǓत : 

   

 उƣर आकृǓतयाँ : 

     

      (A)     (B)    (C)  (D) 

179. Ǔनàनͧलͨखत मɅ से कौन सा उƣर आकृǓत का दप[ण ĤǓतǒबàब होगा? 

 Ĥæन आकृǓत :  

  
 उƣर आकृǓतयाँ :  

 
 

    (A)     (B)           (C)      (D) 

180. यǑद ‘2’ का अथ[ ‘3’ है, ‘1’ का अथ[ ‘4’ है,’ 4’ का अथ[ ‘2’ है तो 14104168 का मãूय Èया  
       होगा? 

 (A) 134     (C) 6  

 (B) 142     (D) 2 

181. नीचे दȣ गई आकृǓत मɅ ĤæनͬचÛह (?) के èथान पर कौन सी सÉंया आयेगी? 

  
 (A) 35     (C) 39 

 (B) 47     (D) 45 
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Ĥæन सÉंया 182 से 185 के ͧलए Ǔनदȶश : 
नीचे Ǒदए गए वेन आरेख के आधार पर Ĥæनɉ से सहȣ ͪवकãप चुǓनयेI 

    
182. ͩकतने ͨखलाड़ी न तो कलाकार हɇ और न हȣ डॉÈटर? 

 (A) 3     (C) 22 

 (B) 8     (D) 25 

183. ͩकतने कलाकार ͨखलाड़ी हɇ?  

 (A) 30     (C) 25 

 (B) 29     (D) 22 

184. ͩकतने डॉÈटर ͨखलाड़ी भी हɇ और कलाकार भी? 

 (A) 3     (C) 8  

 (B) 4     (D) 11 

185. ͩकतने डॉÈटर न तो ͨखलाड़ी हɇ और न हȣ कलाकार? 

 (A) 30     (C) 22  

 (B) 27     (D) 8  

186. उस ͪवकãप को चुǓनये जो अÛय ͪवकãपɉ से ͧभÛन है: 
 (A) पेĚोल : कार    (C) èयाहȣ : पेन 

 (B) ͪवɮयुत : टेलȣͪवजन   (D) धूल : झाड़ू 
  
187. उस ͪवकãप को चुǓनये जो अÛय ͪवकãपɉ से ͧभÛन है: 
 (A) हãका : भारȣ    (C) छोटा : लàबा  

 (B) अपराध : आरोप    (D) कठोर : कोमल 
 
Ĥæन सÉंया 188 से 190 के ͧलए Ǔनदȶश : 
यǑद अंĒेजी वण[माला के Ĥथम अɾधांश को ͪवपरȣत Đम मɅ और ɮͪवतीय अɾधांश को वाèतͪवक Ǿप मɅ छोड़ Ǒदया 
जाए, तो इस पर आधाǐरत Ĥæनɉ के उƣर दȣिजए: 
 
188. दाएँ से सातवɅ अ¢र के बाएँ Êयारहवाँ अ¢र कौन सा होगा? 

 (A) I       (C) F  
 (B) H       (D) E 
189. Ĥथम अɾधांश का वह अ¢र िजसका èथान पǐरवत[न नहȣं होगा? 

 (A) M       (C) L  
 (B) E       (D) G 
190. बाएँ से ÊयारहवɅ अ¢र के दाएँ सातवाँ अ¢र कौन सा होगा? 

 (A) S       (C) F 
 (B) H       (D) E 
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191. Ǔनàनͧलͨखत अकं Įेणी मɅ ऐसे ͩकतने 8 हɇ जो ͪपछले अंक से पूण[त: ͪवभािजत हो तथा अपने  

             अगले  अंक से पूण[त: ͪवभािजत हो? 

 824517284842282698454832843183 
 
 (A) 4     (C) 2 

 (B) 3     (D) 1 
  
192. Ǔनàन चार आकृǓतयɉ मɅ से ͧभÛन आकृǓत का चयन करɅ: 

   
  
      (A)     (B)    (C)  (D) 
 

193. Ǔनàन चार आकृǓतयɉ मɅ से ͧभÛन आकृǓत का चयन करɅ: 

   
      (A)     (B)    (C)  (D) 
  
194. Ûयायाधीश का जो सàबÛध Ûयाय से है, उसी Ĥकार सांसद ͩकससे सàबिÛधत है? 

 (A) मğंी     (C) कानून 

 (B) Ǔनवा[चन     (D) राçĚ 
 

195. नीचे Ǒदये गए ͪवकãपɉ मɅ से ͪवषम शÞद चुǓनय:े 
 (A) गैराज     (C) नौकाघाट 

 (B) ͪवमानशाला    (D) उपवन 

196. नीचे Ǒदये गए ͪवकãपɉ मɅ से ͪवषम शÞद चुǓनय:े 
 (A) मनीआड[र    (C) एस एम एस  

 (B) èपीड पोèट    (D) पğ 

197. नीचे दȣ गई आकृǓत मɅ ǒğभजुɉ कȧ सÉंया ͩकतनी है? 

   
 
 (A) 10     (C) 15  

 (B) 12     (D) 14 

198. A, B, C, D और E पाँच नǑदयाँ हɇ । A, B से छोटȣ है मगर E से लàबी है ।  C सबसे लàबी है ।  

             D,B से    बहु त छोटȣ है और A से कुछ लàबी है I  सबसे छोटȣ नदȣ कौन सी है? 

 (A) B       (C) A 
 (B) D       (D) E 



 

23 
 

199. एक लडक़े का पǐरचय देते हु ए एक औरत ने कहा ‘‘इसके मामा का मामा तथा मेरा मामा परèपर  

            भाई  हɇ:’’  उस मǑहला का लडक़े से Èया सàबÛध है? 

 (A) चाची     (C) दादȣ 
 (B) माँ     (D) भाभी 
    
200. Ǔनàनͧलͨखत अकं Įेणी मɅ ͩकतने 0 हɇ िजनके बाद मɅ सम तथा पहले ͪवषम सÉंया है? 

 3 0 2 5 0 3 2 0 3 2 0 2 7 0 4 0 5 8 0 7 0 4 2 0 8 

 (A) 4   

 (B) 3   

 (C) 2   

 (D) 1 

भाग - 4 
Ĥæन सÉंया 201 से 205 के ͧलए Ǔनदȶश : 
Ǔनàनͧलͨखत गɮयांश को पढक़र नीच ेǑदए गए Ĥæनɉ के उƣर दȣिजए : 
 हमारȣ Ǒहदंȣ सजीव भाषा है ।  आरàभ से हȣ यह गǓतमान रहȣ है । इसी कारण इसने अरबी, फारसी आǑद के 
सपंक[  मɅ आकर इनके तो शÞद Ēहण ͩकए हȣ हɇ, अब अंĒेजी के भी शÞद Ēहण करती जा रहȣ है । इसे दोष नहȣं, गुण 
हȣ समझना चाǑहए, Èयɉͩक अपनी इसी Ēहण शिÈत से Ǒहदंȣ अपनी वɮृͬध कर रहȣ है, ıास नहȣ ं। Ïयɉ-Ïयɉ इसका 
Ĥचार बढ़ेगा, ×यɉ-×यɉ इसमɅ नए शÞदɉ का आगमन होता जाएगा । हमɅ तो केवल इस बात का Úयान रखना है ͩक 
सिàमĮण के कारण हमारȣ भाषा अपने èवǾप को तो नçट नहȣं कर रहȣ, कहȣं अÛय भाषाओं के बेमेल शÞदɉ के 
ͧमĮण से अपना Ǿप तो ͪवकृत नहȣं कर रहȣ । 
 
201. ‘सजीव भाषा’ का Èया अथ[ है? 

 (A) मनुçय कȧ भाषा    (C) ठहरȣ भाषा 
 (B) जीव कȧ भाषा    (D) गǓतमान भाषा 
 
 
 
202. ‘शÞद-Ēहण’ दोष Èयɉ नहȣं है? गुण कैसे है? 

 (A) Èयɉͩक शÞद-भÖडार भाषा कȧ समɮृͬध का पǐरचायक है  I 

 (B) शÞद-Ēहण बा$जार कȧ जǾरत है I 

 (C) शÞद-Ēहण से åयाकरण मजबूत होता है I 

 (D) शÞद-Ēहण से वाÈय अͬधक अथ[ देते हɇ I 
 
203. Ǒहंदȣ मɅ Ĥचͧलत अंĒेजी शÞद कहे जायɅगे । 

 (A) त×सम     (C) देशज 

 (B) तɮभव     (D) ͪवदेशी 
 
204. ‘ıास’ का अथ[ है । 
 (A) हँसी     (C) ĤगǓत  

 (B) ¢Ǔत     (D) उÛनǓत 
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205. Ïयɉ-Ïयɉ Ǒहंदȣ का Ĥचार बढ़ेगा । 
 (A) Ǒहंदȣ बेमेल हो जाएगी   (C) नए शÞदɉ का आगमन होगा   

 (B) èवǾप ǒबगड़ेगा    (D) नए शÞद नहȣ ंͧलए जायɅगे 
 
Ĥæन सÉंया 206 से 210 के ͧलए Ǔनदȶश : 
Ǔनàनͧलͨखत गɮयांश को पढक़र नीच ेǑदए गए Ĥæनɉ के उƣर दȣिजए : 
 आज ͪवæव भर मɅ बेकारȣ ने ͪवकराल Ǿप धारण कर रखा है। यह समèया भारत को भी घुन कȧ तरह खाए 
जा रहȣ है। बेकारȣ का वाèतͪवक अथ[ है आजीͪवका कमाने मɅ या तो असमथ[ होना या बना Ǒदया जाना इस समèया 
का एकमाğ कारण आज कȧ ͧश¢ा-Ĥणालȣ है, जो केवल अगेंर्जी ͧश¢ा पर बल देती है। यह केवल पèुतकȧय £ान देती 
है, åयावहाǐरक £ान का इसमɅ सव[था अभाव है। आज देश भर मɅ दो तरह कȧ बेकारȣ है। ͧशͯ¢तɉ मɅ बेकारȣ और 
अͧशͯ¢तɉ मɅ बेकारȣ।  ͧशͯ¢त वग[ केवल काया[लय मɅ बैठकर कलम चलाने मɅ हȣ ͪवæवास रखता है। वह कोई छोटा 
काम नहȣं करना चाहता। अͧशͯ¢त वग[ काम कȧ तलाश मɅ शहर आता है और काम न ͧमलने पर बेकार रहता है। 
इस समèया का हल केवल यहȣ है ͩक ͧशͯ¢त वग[ के ͧलए ͧश¢ा-Ĥणालȣ मɅ संशोधन ͩकया जाए और अͧशͯ¢त वग[ 
गाँव मɅ हȣ रहकर खतेी-बाड़ी का काम देखɅ I  
 
206. कौन-सी समèया भारत को घुन कȧ तरह खाए जा रहȣ है ।  

 (A) अͧश¢ा कȧ समèया   (C) बेकारȣ कȧ समèया   

 (B) गरȣबी कȧ समèया   (D) महंगाई कȧ समèया 
207. आज कȧ ͧश¢ा Ĥणालȣ मɅ ͩकसका अभाव है । 

 (A) नैǓतक £ान    (C) अंगेर्जी £ान 

 (B) Ǒहंदȣ £ान    (D) åयावहाǐरक £ान 

208. बेकारȣ कȧ समèया का एकमाğ कारण है । 
 (A) ͧश¢ा-Ĥणालȣ     (C) जीवन-Ĥणालȣ 
 (B) धम[-Ĥणालȣ    (D) राजनैǓतक-Ĥणालȣ 
 
209. कौन-सा वग[ काम कȧ तलाश मɅ गाँव से शहर आता है? 

 (A) ͧशͯ¢त वग[    (C) उÍच वग[ 
 (B) अͧशͯ¢त वग[    (D) इनमɅ से कोई नहȣं 
210. सशंोधन मɅ उपसग[ है । 

 (A) सन     (C) सम  

 (B) सम ्     (D) सर 
  
 
Ĥæन सÉंया 211 से 215 के ͧलए Ǔनदȶश : 

Ǔनàनͧलͨखत गɮयांश को पढक़र नीच ेǑदए गए Ĥæनɉ के उƣर दȣिजए । 
 ĤगǓतवाद पूँजीवाद का Ĥमखु शğु है। वह शोͪषत वग[ के लोगɉ को समाज कȧ जाĒत शिÈतयाँ मानकर उनकȧ 
सहायता के ͧलए समाज को सचते करता है। वह दͧलत वग[ पर होने वाले अ×याचारɉ के ͪवǽɮध आवाज बुलदं करता 
है। मनुçय कȧ वत[मान ददु[शा के ͧलए वह अतीत को दोषी ठहराता है, Èयɉͩक वत[मान अतीत का हȣ ĤǓतफलन है । 
अतीत का इǓतहास मÉुयत पू ँजीवादȣ सßयता का इǓतहास है । साĨाÏयवाǑदयɉ तथा पूँजीवाǑदयɉ के उ×पीडऩ से 
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मनुçय कȧ जो दगु[Ǔत और ददु[शा हु ई है, वह अ×यंत दद[नाक है I आͬथ[क साधन और जीवन-सुͪ वधाओं से हȣन मानव 
कȧ यह ददु[शा ͩकसी भी संवेदनशील åयिÈत से नहȣं देखी जा सकती I 
 
211. ĤगǓतवाद ͩकस वग[ पर होने वाले अ×याचारɉ के ͪवǽɮध आवाज बुलदं करता है । 
 (A) उÍच वग[    (C) Ĥयोगवाद 

 (B) दͧलत वग[    (D) Ǔनàन वग[ 
212. ‘अतीत’ का ͪवलोम है । 
 (A) वत[मान     (C) आधुǓनक  

 (B) नवीनतम    (D) पुराना 
213. ĤगǓतवाद मनुçय कȧ वत[मान दशा के ͧलए दोषी ठहराता है । 
 (A) परंपरा को     (C) अतीत को  

 (B) पूँजीवाद को     (D) साĨाÏयवाद को 
214. ĤगǓतवाद का Ĥमुख शğु है । 
 (A) दͧलतवाद    (C) राजनीǓत  

 (B) èğीवाद     (D) पूँजीवाद 

215. साĨाÏयवाǑदयɉ तथा पूँजीपǓतयɉ के उ×पीडऩ से ͩकसकȧ दगु[Ǔत हु ई है । 
 (A) åयापार कȧ     (C) राजनीǓत कȧ 
 (B) मनुçय कȧ     (D) धम[ कȧ 
   
Ĥæन सÉंया 216 से 220 के ͧलए Ǔनदȶश : 

Ǔनàनͧलͨखत गɮयांश को पढक़र नीच ेǑदए गए Ĥæनɉ के उƣर दȣिजए । 
 शǓन Đमानुसार सौर-मडंल का छठा Ēह है। यह बहृèपǓत और यूरेनस के बीच कȧ क¢ा मɅ सूय[ कȧ पǐरĐमा 
करता है। सयू[ से बहृèपǓत Ēह िजतना दरू है ,  लगभग उतना हȣ बहृèपǓत से शǓन Ēह दरू है  I शǓन Ēह इतना बड़ा है 
ͩक इसमɅ  हमारȣ 750 पिृØवयाँ समा सकती हɇ I परंतु इस Ēह का भार केवल 95 पिृØवयɉ के बराबर है। कारण यह है 
ͩक शǓन कȧ ġåयराͧश का औसत घन×व बहु त कम है I पानी से भी कम I  अत। शǓन Ēह को पानी के ͩकसी बहु त 
बड़े महासागर मɅ डालना संभव हो, तो यह उसमɅ डूबेगा नहȣं, बिãक तैरने लग जाएगा। सौर-मडंल मɅ सबसे कम घन×व 
वाला ͪपडं शǓन हȣ है I 

216. ‘शǓन’ ͩकसके बीच कȧ क¢ा मɅ सयू[ कȧ पǐरĐमा करता है । 
 (A) शĐु और शǓन     (C) मगंल और Üलटूो 
 (B) बहृèपǓत और यूरेनस    (D) शǓन और बहृèपǓत 

217. शǓन कȧ ġåयराͧश का औसत घन×व कम है । 

 (A) पानी से भी कम    (C) आकाश से भी कम 

 (B) हवा से भी कम    (D) धरती से भी कम 

218. सौर-मडंल मɅ सबसे कम घन×व वाला ͪपडं है । 
 (A) बहृèपǓत     (C) शǓन 

 (B) यूरेनस     (D) पØृवी 
 
219. शǓन मɅ समा सकती हɇ । 

 (A) 95 पिृØवयाँ     (C) 95 यूरेनस  

 (B) 750 पिृØवयाँ     (D) 750 यूरेनस 
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220. सौर-मडंल मɅ शǓन का Đम है । 

 (A) दसवाँ     (C) छठा  

 (B) दसूरा     (D) पहला 
 
Ĥæन सÉंया 221 से 225 के ͧलए Ǔनदȶश । 
Ǔनàनͧलͨखत गɮयांश को पढक़र नीच ेǑदए गए Ĥæनɉ के उƣर दȣिजए । 
 बचपन के Ǒदनɉ को सोचता हू ँ तो सब कुछ बदला-बदला लगता है िजसे देखकर ͪविèमत हो जाता हू ँI बचपन 
मɅ एक बार फुटबॉल खेलते समय गɅद पंचर हो गई I हम सभी बÍच ेएक दोèत के ͪपता कȧ दकुान पर पहुचँ,े उसके 
ͪपता साइͩकल मरàमत का काम करते थे, उÛहɉने तुरंत फुटबॉल का पंचर ठȤक कर Ǒदया । हमारे आनंद का Ǒठकाना 
न रहा । उन Ǒदनɉ अंĒेजी èकूलɉ का चलन शǾु हो गया था । इन èकूलɉ मɅ बÍचɉ को पढ़ाना शान कȧ बात मानी 
जाती थी । गरȣबɉ के बÍच ेइनके सपने हȣ ले सकते थे । कुछ बड़े घरɉ के बÍचे हȣ इनमɅ पढऩे जात ेथे । समाज मɅ 
अमीर-गरȣब का भेद अͬधक था । 
221. ͪविèमत होने का Èया कारण है? 

 (A) बचपन के Ǒदन    (C) तेज बदलाव 

 (B) सोचना     (D) यूँ हȣ 
222. समाज मɅ ͩकसका भेद था? 

 (A) èğी-पुǽष का     (C) अमीर-गरȣब का  

 (B) बÍचɉ का     (D) गोरे-काले का 
223. दोèत के ͪपताजी Èया काम करते थे? 

 (A) साइͩकल चलात ेथे   (C) फुटबॉल बेचते थे  

 (B) साइͩकल मरàमत करते थे   (D) फुटबॉल खरȣदते थ े

224. उन Ǒदनɉ ͩकसका चलन शǾु हो गया था? 

 (A) अंĒेजी èकूलɉ का    (C) Ǒहंदȣ पढऩे का 
 (B) फुटबॉल का     (D) साइͩकल चलाने का 
   
225. ‘बड़े घरɉ के बÍच’े से Èया अͧभĤाय है? 

 (A) बड़े घरɉ मɅ रहने वाले बÍच े  (C) सÛुदर बÍचे 
 (B) पैसे वाले लोगɉ के बÍच े  (D) एक साथ रहने वाले बÍच े
  
Ĥæन सÉंया 226 से 230 के ͧलए Ǔनदȶश : 

Ǔनàनͧलͨखत गɮयांश को पढक़र नीच ेǑदए गए Ĥæनɉ के उƣर दȣिजए । 
 सबुह दैǓनक अखबार खोͧलए। मोटे-मोटे शÞदɉ मɅ पूरे-पूरे पेज पर राजनीǓतक दलɉ के नेताओं के झठू, èवाथ[ 
और चालबाजी भरे वÈतåयɉ कȧ खबर मह×व देकर छपी होती हɇ । खून, डाका, बला×कार, जाससूी तथा हादसɉ के 
समाचारɉ से अखबार भरे होते हɇ । लेͩकन Èया सचमचु आदमी का अिèत×व राजनीǓत और अपराध जगत तक हȣ रह 
गया है? Èया आदमीयत ͧसफ[  ǒĦटेन और अमेǐरका जैसे  देशɉ के झगड़े और सुलह के सहारे हȣ पनप रहȣ है? 

आदमीयत तो एक ऐसी अवधारणा है जो सभी को भाईचारे तथा आपसी तालमेल का सदेंश देती चलती है । 

226. दैǓनक अखबार Èयɉ जǾरȣ है? 

 (A) भाषा सधुार के ͧलए    (C) सा¢रता के ͧलए  

 (B) खबरɉ को जानने के ͧलए  (D) केवल मनोरंजन तथा ͪव£ापन के ͧलए 
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227. आदमी का अिèत×व कहाँ तक रह गया है? 

 (A) पैसा कमाने तक    (C) राजनीǓत और अपराध तक   

 (B) वोट डालने तक    (D) झूठ और èवाथ[ तक 
 
228. ‘आदमीयत’ कैसी अवधारणा है? 

 (A) आपस मɅ झगड़ा करवाने वालȣ  (C) पैसे के लेन-देन वालȣ 
 (B) भाईचारा तथा मेलजोल बढ़ाने वालȣ  (D) सबकȧ खबर रखने वालȣ 
 
229. ǒĦटेन तथा अमेǐरका कȧ खबरɅ ͩकस कोǑट मɅ आती हɇ? 

 (A) èथानीय     (C) राçĚȣय  

 (B) Ĥांतीय     (D) अंतरा[çĚȣय 

230. दैǓनक अखबार मɅ ͩकस तरह कȧ खबरɅ Ïयादा होती हɇ? 

 (A) केवल खेल कȧ    (C) राजनीǓत तथा अपराध कȧ   

 (B) åयापार जगत कȧ    (D) ͩफãमी कहाǓनयɉ कȧ  
 
Ĥæन सÉंया 231 से 235 के ͧलए Ǔनदȶश । 
Ǔनàनͧलͨखत गɮयांश को पढक़र नीच ेǑदए गए Ĥæनɉ के उƣर दȣिजए । 
 ‘आग’ राज कपूर ɮवारा Ǔनͧम[त-Ǔनदȶ ͧशत पहलȣ ͩफãम थी िजसका ͧसनेमा घरɉ मɅ Ĥदश[न 1948 ई. मɅ हुआ 
था । उस समय ͩकसी ने यह सोचा भी नहȣं था ͩक यह तेईस साल का नौजवान ͩफãमी दǓुनया मɅ एक ĐांǓत लेकर 
आया है । इस ͩफãम मɅ एक नव èवतğं देश के नौजवानɉ  कȧ इÍछाओं  कȧ कहानी है जो अपनी िजंदगी को नये 
ढंग से जीना चाहते हɇ । इसमɅ उस समय कȧ तीन Ĥͧसɮध नाǓयकाएँ -नͬग[स, काͧमनी कौशल तथा Ǔनगार सुãताना 
थीं । इस ͩफãम के लेखक इंदरराज आनंद और छायाकार बी.एन. रेɬडी थे। सगंीत पØृवी ͬथयेटस[ के èथायी 
सगंीतकार राम गांगुलȣ ने तैयार ͩकया था । इस ͩफãम कȧ छाप अथवा Ĥभाव आगे कȧ ‘स×यम ्ͧशवम ्सुदंरम’् तथा 
‘मेरा नाम जोकर’ आǑद मɅ देखा जा सकता है । 
 
231. इस ͩफãम कȧ कथा आधाǐरत है । 
 (A) बÍचɉ पर     (C) नौजवानɉ पर  

 (B) मǑहलाओं पर    (D) सǓैनकɉ पर 

232. ‘आग’ नामक ͩफãम का Ĥदश[न वष[ है । 
 (A) 1946 ई.    (C) 1950 ई. 
 (B) 1948 ई.    (D) 1960 ई. 
233. इनमɅ से कौन ‘आग’ ͩफãम कȧ नाǓयका नहȣं है? 

 (A) Ǔनगार सãुताना    (C) नͬग[स 

 (B) मधुबाला    (D) काͧमनी कौशल 

234. इस ͩफãम का Ĥभाव राज कपूर कȧ कौन-सी ͩफãम मɅ ͧमलता है? 

 (A) सहुाग का Ǒदन     (C) स×यम ्ͧशवम ्सुदंरम ्   

 (B) आवारा     (D) Įी 420 

235. ‘आग’ के Ĥदश[न के समय राजकपूर कȧ उĨ थी । 
 (A) 40 वष[     (C) 24 वष[ 
 (B) 21 वष[     (D) 23 वष[ 
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Ĥæन सÉंया 236 से 240 के ͧलए Ǔनदȶश । 
Ǔनàनͧलͨखत गɮयांश को पढक़र नीच ेǑदए गए Ĥæनɉ के उƣर दȣिजए । 
 
 देश कȧ Ǒहत-ͬचतंा मɅ िजसने शरȣर पर थोड़े से वèğ रखना हȣ अपना कत[åय समझा और जो ¢ीणकाय होकर 
भी महान ्आ×मा का èवामी था, उस मोहनदास करमचंद गांधी को हमारा नमèकार हो । वहȣ महा×मा था, वहȣ 
राçĚͪपता था। नए भारत के Ǔनमा[ण मɅ जो काय[ उÛहɉने ͩकया, वह èवणा[¢रɉ मɅ ͧलखा हुआ है । उस महान ्आ×मा 
कȧ भौǓतक देह ͪपèतौल कȧ गोͧलयɉ से 30 जनवरȣ 1948 को समाÜत हो गई। स×य, अǑहसंा के पुजारȣ उस महा×मा 
को हमारा Ĥणाम है । गांधी जयÛती महा×मा गांधी का जÛमǑदवस है। यह ĤǓतवष[ 2 अÈटूबर को मनाया जाता है। 
 
236. महान ्आ×मा का èवामी कौन है? 

 (A) मोहनदास     (C) मोहनदास करमचंद गांधी   

(B) करमचंद     (D) इनमɅ से कोई नहȣं 
 
237. ‘गांधी जयंती’ कब मनाते हɇ? 

 (A) 30 जनवरȣ    (C) 1948 

 (B) 2 अÈटूबर    (D) 1 अÈटूबर 
 
238. ‘¢ीणकाय’ का अथ[ है । 
 (A) लàबा शरȣर    (C) दबुला-पतला शरȣर 

 (B) मोटा शरȣर    (D) चौड़ा शरȣर 

239. स×य और अǑहंसा ͩकसके हͬथयार थे?  

 (A) नेहǽ     (C) सरदार पटेल  

 (B) न×थूराम गौडस े   (D) गांधी जी 
240. गांधी जी के ɮवारा ͩकए गए काय[ ͩकसमɅ ͧलखे जाएगɅ? 

 (A) इǓतहास मɅ     (C) संͪ वधान मɅ 
 (B) èवणा[¢रɉ मɅ    (D) पुèतकɉ मɅ  
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